



■白云区三元里儿童友好公园里的粤语墙。

近年来,广州一直致力于创建儿童友好城市。2021年,广州把建设儿童友好城市纳入“十四五”规划。2022年,广州入选全国第一批建设国家儿童友好城市名单。同年,《广州市儿童友好城市建设方案》《广州市建设儿童友好城市行动计划(2022—2024年)》正式印发。今年5月23日,广州市政府审议通过了《广州市儿童友好街道(镇)建设指引》。根据建设目标,到2025年,广州将建成一批儿童友好示范区、儿童友好示范街道(镇)及儿童友好示范社区(村)。

目前,广州建设儿童友好城市进展如何了?广州有了怎样的变化?近日,新快报记者走访白云、增城、越秀、天河四区发现,安全温馨的儿童友好径、童趣十足的儿童娱乐场所、家门口的亲子阅读区……在广州各区,一个个适儿化改造项目已经陆续完成。“我们要推出‘广州模式’。”广州妇女学研究会会长刘云如是说。

■新快报记者 邓毅富 梁燕芬

适儿化改造: 高架桥底建成儿童友好公园

广州市内高架桥林立,位于白云区三元里街道三元里东约社区的高架桥底下区域,如今变成了儿童友好公园。新快报记者近日走访这里发现,在立柱和桥底面,呈现着“饮早茶”“南国醒狮”“粤语方言”“三元里景点”等墙画,还有儿童蹦床、儿童钻洞、儿童滑梯等设施。这个桥底休闲公园实际上是街坊运动区、儿童乐园、文化展示点三合一,它还有静谧的书法角、活力四射的广场舞空间等。

“一个适合儿童活动的地方,也适合所有人的地方。”白云区妇女联合会主席罗东芳指出,白云区坚持儿童优先发展理念,聚焦一米视角,将存量变流量,将生态效益与本土文化有机结合,充分发挥儿童互动设施的功能与魅力,让桥底的“风景线”更加鲜活动人。

而在越秀区,二沙岛的运动公园增加了不少儿童友好建设项目,包括母婴室、护童岗、儿童游乐场、小豆丁停车场、垃圾分类科普宣传小火车、小小议事员工作站等。“我们在原有成人运动项目的基础上,添置了儿童活动设施,尤其适合亲子家庭的需要,既节省了成本,也让一家人可以一起使用。”越秀区妇联主席王燕玲介绍。



■增城区星图花园的儿童活动径。



■越秀区白云街筑南社区是广州市儿童友好示范街区。

儿童参与社会治理是“广州模式”最大亮点

事实上,建设儿童友好城市并不仅仅是建设供儿童“玩”的设施。“广州在全国儿童友好城市建设中最大的特色也是最鲜明的特色是儿童参与。儿童通过参与系列活动真正参与到社会治理。在‘儿童真正参与到城市建设、发挥小主人公的作用’这一方面,广州是遥遥领先的。”罗东芳说。

在护苗乐园·三元里街未成年人保护基地,新快报记者看到了“模拟法庭”“护苗阅读区”“科技互动”“园林创梦”等项目,诠释着生命安全、权益保护、

绿色环保和奋斗梦想等儿童教育理念。据介绍,该基地两年来已开展60余场模拟法庭活动,成为孩子们了解法律、培养法治意识的重要场所。

正值暑假,广州市新儿童活动中心挤满了欢声笑语的小朋友。该中心位于广州旧机场片区,配备了丰富的航空航天主题现代化设施、广府人家、红色之旅、南国红豆大戏台、丝路航海家、爷爷奶奶的童年游戏、创梦机器人等,形成了自然+人文+艺术+科技一体化的儿童服务综合体。据介绍,孩子们在这

里不仅可以体验先进的设施,还能通过“小主人论坛”和“羊城小市长”等活动,积极参与社会治理,培养责任感。

“我们围绕社会政策、公共服务、成长空间、发展环境、权益保障五个维度,擦亮广州儿童友好城市建设名片。倾听儿童的声音,让儿童更好地参与城市建设,感受城市带来的幸福感、安全感、获得感。”广州市儿童活动中心主任严兰云表示,让儿童参与社会治理,以儿童视觉赋能城市建设,是“广州模式”最大的亮点。

建设儿童友好城市让社区微改造有了新抓手

近日,新快报记者走访增城区新塘镇瓜岭村,看到青少年在新改造的篮球场上挥洒汗水,在风景如画的河道旁嬉戏玩水。记者了解到,瓜岭村积极推进适儿化改造,通过整合村庄现有的公共基础设施和重新利用闲置的集体房屋,新建了游客服务中心和集市广场。同时,遵循“修旧如旧”的原则,对旧祠堂进行了精心修葺和利用,并将其改造成家长学校和妇女儿童之家等儿童友好

的活动空间。还引入了社会组织,开展各种广府非遗研学活动。

越秀区白云街筑南社区被确定为广州市儿童友好城市建设试点。白云街立足儿童服务,以“空间全覆盖、时间全覆盖、规模全覆盖、单位组织全覆盖、项目全覆盖”五个全覆盖构建儿童友好街区格局,建成白云街儿童友好社区、最美上学路、街道儿童发展中心、社区儿童小公园等。

白云街党建办主任江国超介绍,广州建设儿童友好城市,让白云街的社区微改造有了新的抓手。以筑南社区辖内的越秀区启智学校为例,在该校增设了无障碍设施和“童真画廊”,关爱特殊儿童。“我们正积极推进毕业生手工作坊项目,探索以新方法帮助特殊儿童。”江国超透露,白云街已拿出一个100多平方米的公共物业,计划通过与轻餐饮结合,为一些特殊毕业生创造更多就业可能。

儿童友好社区就在家门口

新快报记者走访发现,广州市内的一些儿童友好社区,不仅服务好所在社区的儿童,也向全市的儿童开放资源。

在天河区车陂街旭景社区有“家门口的博物馆、图书馆”。社区居委会主任郭艳红介绍:“暑假里,我们组织孩子们开展走读活动,用摄影的方式拍好天河、拍好车陂。”

值得一提的是,在旭景社区辖内的“一水同舟龙舟文化展览馆”是广州市首个以龙舟文化为核心的非遗

资源向社会开放

传承保育文化展览馆,同时也是首个村级筹建并结合党群服务的文化中心。“我们开展‘小龙人’培训课、爷爷奶奶一堂课,成立青少年小河长巡河志愿队、‘车陂童游’小导赏员队,培养儿童文化自信与环保之心。”天河区车陂龙舟文化促进会党支部书记苏志均说,这些活动向广州所有小朋友开放,向社会开放家门口的资源。天河区妇联主席蔡进则表示,天河区注重整合各方资源,以共建、共治、共

享的理念,进行天河区儿童友好城市建设。

“儿童友好城市建设除了要有高标准的内容、生动活泼的形式,更要做好各种儿童友好设施和项目的运营推广。街道可以因地制宜融合各方资源,社区可以深入挖掘当地文化,将儿童服务向文商旅方面发力,发展儿童友好城市的全民全域的亲子经济。”在天河区儿童友好城市建设交流会上,广州妇女学研究会会长刘云如是说。